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Straffesak (evt. særreaksjonssak) mot XX - Anmodning om berammelse av hovedforhandling m.v. – U18 fristsak

(Selv om ikke alle punkter under er avklart, bør saken likevel sendes inn til berammelse hvis tiltale er klar – oppgi da dette under det enkelte punkt.)

[bookmark: _GoBack]Vedlagt oversendes tiltalebeslutning av XX  og en ber om at hovedforhandling berammes.

Tiltalte sitter i varetekt i   fengsel. / Tiltalte fyller/fylte 18 år den:

Det bør avsettes X dager til hovedforhandlingen. Grunnet tiltaltes alder er det behov for ekstra tid til pauser og kortere rettsdager som avsluttes kl. 15.00. Det er ønskelig med 4 dagers uke med rettsfri xx 

Følgende dommere har hatt befatning med saken under etterforskingen: 

Fremmøteforkynning for tiltalte og verge
Det anmodes om at retten fastsetter tidspunkt for fremmøteforkynning av dom som kan forkynnes for tiltalte/og verge (hvis tiltalte fortsatt U18) samtidig med innkalling til hovedforhandling.

Sakens aktører 
Som forsvarer for tiltalte bes oppnevnt advokat XX/ som har vært oppnevnt under etterforskningen. 
/Tiltalte/Tiltaltes verge(hvis fortsatt U18) har ikke fremsatt noe forsvarerønske og det bes oppnevnt turnusforsvarer i medhold av straffeprosessloven § 96. 

Det bes oppnevnt bistandsadvokat for fornærmede, advokat XX.

Aktor i saken er undertegnede, politi/statsadvokat XX. [evt. informasjon om bisitter]

Verger/ midlertidig verge er (hvis fortsatt U18).

Tidsbruk og bevisføring:
Påtalemyndighetens bevisoppgave følger vedlagt. 
/Redegjørelse for tidsbruk knyttet til dokumentasjon og prosedyrer hvis dette ikke fremgår av bevisoppgaven.

Av bevisoppgaven fremgår det hvilke vitner som er mindreårige./som har vært siktet under etterforskningen av saken. 

/Det vil bli avspilt tilrettelagt avhør av fornærmede XX. Det er ikke lagt opp til i bevisoppgaven at XX skal møte i retten. Retten bes sette en frist for forsvarer til å fremme eventuell begjæring om at fornærmede skal stevnes for å avgi forklaring under hovedforhandlingen. 

/Det begjæres videoavhør av XX jf. straffeprosessloven § 109 a. Begrunnelse for begjæring: 
/Vitnet anses ikke av avgjørende betydning for sakens opplysning, og påtalemyndigheten anser video/telefonavhør ubetenkelig hvis samtlige aktører samtykker til det.

Forsvarer og retten bes gi tilbakemelding til påtalemyndigheten senest to uker før hovedforhandling dersom det er innvendinger til at avhør gjennomføres på denne måten. 

Som det fremgår av påtalemyndighetens bevisoppgave er spesialist i psykiatri, dr. NN og psykologspesialist NN (foreslått) oppnevnt som sakkyndige. De har/ ikke særlig kompetanse på ungdommer. Begge/bare sakkyndig NN trenger å møte. En legger til grunn at retten også konfererer med de (foreslåtte) sakkyndige før berammelse skjer.

PUM
PUM datert ..vil bli lagt frem under hovedforhandlingen
/Påtalemyndigheten sendte begjæring om /oppdatert /PUM til Kriminalomsorgen den…og påtalemyndigheten vil informere Kriminalomsorgen om tidspunkt for berammet hovedforhandling. 

/Det blir ikke lagt frem PUM for tiltalte, og vitneførsel kommer i stedet for PUM. Forsvarer som har vært oppnevnt under etterforskningen er informert om dette og har ikke hatt innvendinger. 

Tolkebehov
Påtalemyndigheten er kjent med at det er behov for tolk til: Tiltalt/verger/ fornærmet/vitner på XX språk.

Tilstedeværelse under hovedforhandlingen:
Følgende personer vil også være tilstede under hovedforhandlingen som påtalemyndigheten er kjent med: verger/følgeperson XX for tiltalte/fornærmede/andre. Det bes om at det tas hensyn til dette ved valg av rettssal.

Rettssal:
Det er /ikke behov for en rettssal med ekstra sikkerhet/adgangskontroll.
/Under hovedforhandlingen er det behov for en rettssal med avspillingsutstyr/videolink.

Saksforberedelsen/planmøte:
Påtalemyndigheten mener det/ ikke er behov for aktiv saksstyring fra rettens side under saksforberedelsen. 

Behov/ikke behov for planmøte (I saker på 5 dager eller mer er den interne anbefaling i Oslo tingrett at det gjennomføres planmøte).

Sivile krav:
Sivile krav i denne saken fremmes etter straffeprosessloven § 428 første ledd, annet punktum. Frist for å fremme krav for retten med angivelse av størrelsen på dette, faktiske og rettslige grunnlag for kravet samt angivelse av hvilke bevis som vil bli ført, settes til [14 dager frem i tid], jf. straffeprosessloven § 264 b. Retten må etter at kravet med mer er mottatt, sende kopi av dette til forsvarer med kort frist for bemerkninger. 

Supplering av bevisoppgave hva gjelder straffekravet
Frist for bistandsadvokaten til å foreslå supplering av bevisoppgaven hva gjelder straffekravet settes til [14 dager frem i tid], jf. straffeprosessloven § 264a, annet ledd.


Vedlagte dokumenter:
Påtalemyndighetens bevisoppgave og faktiske utdrag følger vedlagt. 

Statsadvokat/Politiadvokat


Gjenpart av dette brev samt kopi av tiltalebeslutningen og bevisoppgave sendt:  
Forsvarer og bistandsadvokat som har vært oppnevnt under etterforskningen 




